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Актуальність дослідження. Тривалий час в Українському Приазов'ї 

домінували степові біоценози, які були розмежовані заплавами невеликих річок 

з лучною та слабко розвиненою деревно-чагарниковою рослинністю. Такі 

екологічні умови зберігалися в Степу практично до середини ХІХ ст. Згодом 

почалося інтенсивне перетворення степових земель на агроценози та практично 

до початку ХХ ст. всі придатні для землеробства угіддя були освоєні. У 

посушливому районі, яким є Приазов'я, дуже скоро розпочалися сильні вітрові 

бурі, які призвели до скорочення урожайності сільськогосподарських культур, 

що викликало необхідність запровадження протиерозійних заходів. Такими 

були створення штучних лісових насаджень у вигляді невеликих лісків та 

лісосмуг. З цього часу і пізніше у степових районах поширюються роботи по
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полезахисному лісорозведенню та облісненню пісків, створенню лісів 

господарського значення, зелених зон навколо міст та промислових центрів, 

вздовж берегів рік, каналів і водосховищ.

Матеріали та методи дослідження. В основу статті покладені 

результати власних досліджень, проведених в штучних лісосмугах та лісових 

масивах на території Північно-Західного Приазов'я упродовж значного відрізку 

часу -  з 2010 до 2019 рр. Досліджували гніздову орнітофауну лісосмуг у 

весняно-літній період. За основу було обрано загальноприйнятий метод 

лінійного трансекту обліку птахів на необмеженій смузі з подальшим 

роздільним обрахунком показників щільності за відстанню їхнього виявлення.

Результати дослідження. У Північно-Західному Приазов'ї, як і в інших 

регіонах України (Петрович, 2017; Чаплигіна, 2018), штучні лісосмуги мають 

важливе загально-екологічне та природоохоронне значення, як рефугіуми 

трансформованої біоти. З одного боку, вони є осередками високого видового 

різноманіття птахів та концентрації живої речовини взагалі, а з іншого -  у 

наших лісосмугах виявлені випадки гніздування значної кількості видів, які 

знаходяться під охороною держави, а також, згідно ряду конвенцій (Бернська, 

Боннська, СІТЕС та інші), є об'єктами міжнародної охорони (табл. 1). Із 

зареєстрованих у лісосмугах 62 видів птахів до зазначених відноситься 36, що 

становить понад половину -  58,0 %.

© Аюбова Е.М., СкибаВ.П.
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Таблиця 1

Види птахів, що занесені до Червоної книги України (2009),

конвенцій та угод природоохоронного спрямування*

Назва
Червона книга
України,
категорія

Бернська
конвенція,
додаток

Боннська
конвенція,
додаток

СІТЕС,
додаток

Червона
книга
МСОП

1 2 3 4 5 6
Ряд Пеліканоподібні (РеІісапіГогтез), родина Бакланові (Ркаїасгосогасііїав)
Баклан великий - ІІІ - - -
Ряд Лелекоподібні (СісопііГогтез), родина Чаплеві (ЛМвігіав)
Чапля сіра - ІІІ - - -
Чепура велика - ІІ ІІ - -
Чепура мала - ІІ - - -
Ряд Соколоподібні (Раїсопі 'огшез), родина Яструбові (Ассіріігііїае)
Канюк степовий Рідкісний ІІ ІІ ІІ УИ
Канюк звичайний - ІІ І, ІІ ІІ -
Підсоколик великий - ІІ ІІ ІІ -
Кібчик звичайний - ІІ ІІ ІІ N1
Боривітер звичайний - ІІ ІІ ІІ -

Таблиця 1 (продовження)
1 2 3 4 5 6
Ряд Куроподібні (ОаІіГогтез), родина Фазанові (Ркамапііїае)
Куріпка сіра - ІІІ - - -
Перепілка - ІІІ - - -
Фазан - ІІІ - - -
Ряд Голубоподібні (СоїитЬіГогтез), родина Голубові (СоїитЬііїае)
Горлиця звичайна - ІІІ - - УИ
Горлиця кільчаста - ІІІ - - -
Ряд Зозулеподібні (СисиїіГогтез), родина Зозулеві (СисиїШае)
Зозуля звичайна - ІІІ - - -
Ряд Совоподібні (ЗігідіГогтез), родина Совові (РігідШае)
Сова болотяна Рідкісний ІІ - ІІ -
Сплюшка Рідкісний ІІ - ІІ -
Сова вухата - ІІІ - ІІ -
Ряд Одудоподібні ^риріїогтез), родина Одудові (ПрирШае)
Одуд - ІІ - - -
Ряд Дрімлюгодібні (СаргітиІдіГогтез), родина Дрімлюгові (Саргітиідііїае)
Дрімлюга - ІІ - - -
Ряд Дятлоподібні (РісіГогтез), родина Дятлові (Ріеііїае)
Дятел строкатий - ІІ - - -
Дятел сирійський - ІІ - - -
Крутиголовка - ІІ - - -
Ряд Горобцеподібні (РаззегіГогтез), родина В'юркові (РгіпдіїШае)
Коноплянка - ІІ - - -
Зяблик - ІІІ - - -

© Аюбова Е.М., Скиба В.П.
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Щиглик - ІІ - - -
Зеленяк - ІІ - - -
Костогриз - ІІ - - -
Ряд Горобцеподібні (Раззегіїогтез), родина Воронові (СогасіШає)
Крук - ІІІ - - -
Ряд Горобцеподібні (Раззегіїогтез), родина Вівсянкові (ЕтЬегігііїае)
Вівсянка чорноголова Рідкісний ІІ - - -
Вівсянка звичайна - ІІ - - -
Вівсянка садова - ІІІ - - -
Просянка - ІІІ - -
Ряд Горобцеподібні (Раззегіїогтез), родина Мухоловкові (Мшсісарііїае)
Мухоловка сіра - ІІ ІІ - -
Мухоловка білошия - ІІ ІІ - -
Ряд Горобцеподібні (Раззегіїогтез), родина Дроздові (ТиМііїае)
Вільшанка - ІІ ІІ - -
Разом: 4 36 9 8 3

*Вид у  стані: ^  -  «загрозливий»; V ^  -  «вразливий»

За критеріями Червоного списку Міжнародного союзу охорони природи 

(МСОП), найвищий статус у зазначеному списку (МТ -  «загрозливий») має 

кібчик звичайний, чисельність якого, з недуже зрозумілих зараз причин, 

стрімко скорочується на значній площі ареалу (Белик, 2009; Милобог, 2012; 

Редінов, 2016; Венгеров, Нумеров, 2016). Два види (канюк степовий та горлиця 

звичайна) набули статусу -  «вразливий». Причому, якщо в Україні перший 

включено до Червоної книги України (2009) у статусі «рідкісний», то другий 

(горлиця звичайна) є об'єктом мисливського використання ресурсів (Про 

мисливське господарство та полювання. 2000). Особливо треба відмітити, що 

горлиця в Україні відноситься до гніздуючих та мігруючих птахів, відліт яких 

відбувається наприкінці серпня -  на початку вересня. Скорочення її 

чисельності розпочалося приблизно 15 років тому, але мисливці дотепер його 

причиною вважають «зміну міграційних шляхів». Зазначимо, що упродовж 

наших досліджень щільність населення горлиці звичайної скоротилась від 4,6 

(ажурні лісосмуги) до 2,9 (продувні) пар/км2. Зважаючи на низьку плодючість 

(птах = 2) та низьку сучасну відтворювальну здатність (< 80 %) популяцій, вид 

«горлиця звичайна» цілком доцільно вилучити із списку об'єктів полювання в
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Україні. Всі інші види птахів із наведеного списку (табл.1) мають статус ^ 0  -  

види з «найменшою загрозою» (Уіе еї аі., 2009).

Із 62 видів птахів, зареєстрованих у лісосмугах Північно-Західного 

Приазов'я, до Червоної книги України (2009) включено 6,5 %, найвищий статус 

з яких «дуже рідкісні» мають три: канюк степовий, сова болотяна та совка. Всі 

вони є відносно благополучними не чисельними видами, з яких канюк степовий 

або курганник має помітну позитивну тенденцію (Стригунов та ін., 2008). Один 

вид (вівсянка чорноголова), гніздовий ареал якого охоплює південну Європу, 

країни Закавказзя, Близького Сходу та Аравійського півострова, відносно 

недавно з'явився в наших місцях (Бронсков, 2008). Значна кількість видів 

птахів входить до додатків II (п = 23) та ІІІ (п = 13) Бернської, до додатку ІІ (п = 

8) Вашингтонської (СІТЕС), а також до додатку II (п = 9) Боннської конвенцій.

Рідкісні та зникаючі види птахів відіграють важливу роль у біогеоценозах 

регіону та є найбільш чутливими до змін в ньому. Відтак, охорона їхніх 

популяцій має важливе екологічне значення, яка повинна базуватися на 

сучасних правових засадах. Вона включає: зменшення фактору занепокоєння у 

репродуктивний період, збереження гніздових стацій (скорочення інтенсивності 

обробки полів, зменшення пестицидного навантаження на сільськогосподарські 

угіддя, збільшення площі та підтримка у належному стані штучних 

лісонасаджень), регулювання відстрілу птахів, проведення заходів щодо 

штучного приваблювання птахів (виготовлення штучних гнізд, годівниць, 

водопоїв), впровадження біологічних методів контролю за популяціями 

шкідників.
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